

蒙草公司： 生态修复输出国门 运营口岸向北开放 以“草业”为媒 分享中国智慧

蒙草修复的呼和浩特草原实景

蒙草公司作为我国率先以驯化乡土植物修复生态及“草业”为主的上市公司，是我国领先的草原生态修复和天然牧草供应商。借助国家“一带一路”战略和内蒙古“向北开放”规划的强劲势头，蒙草公司抓住发展新机遇，积极投身“中蒙俄经济走廊”建设和中阿经济交流中，牵手蒙古国企业，在阿联酋迪拜建立合资企业等，在国际舞台上分享中国智慧。

二十余年，蒙草公司一直围绕“草、草原、草产业”主方向，为我国草原生态、草原产业、草原金融、牧民增收贡献力量，目前形成“生态修复、现代草业、草种业”三条业务线，累积形成大量科研成果、规划设计、实施运营、品牌效益、金融支持等实力和经验。公司在我国干旱半干旱地区陆续完成上千项生态工程，成为一支建设“美丽中国”的重要力量，公司也正努力打造中国自己的草原生态产业运营平台。

蒙草“生态理念+集成技术”输出中东 以中国智慧为世界提出综合性生态修复运营方案

近日，由蒙草迪拜生态种植公司联合临沂金锣水务、华为技术(阿联酋)和中国外运(迪拜)集团联合倡议，在阿联酋迪拜创立“中东生态产业联盟”，共同建设“蒙草+智慧环保示范产业园区(迪拜)”，合力打造智慧环保型生态产业示范循环基地，成为中国企业联合在境外专注生态产业的联盟组织。

中国干旱半干旱地区的气候类型、植被情况等与中东地区相似，这为蒙草开展国际业务提供契机。而蒙草倡导的“用当地的植物修复当地生态”的生态理念，以及形成的“生态理念+集成技术”成熟落地实施运营模式，也得到当地政府和科研界的高度认可。

2014年，蒙草公司以“技术”出资，以“草”为切入点的合资公司正式落地阿联酋迪拜，为当地提供节水抗旱植物研发、繁育、推广，科研交流，提出城市化绿化、景观建设、生态修复方面的综合解决方案等。

2015年初，一支由蒙草植物研发人员、生态工程施工团队、城市景观团队组成的“蒙草中东团队”抵达迪拜，目前在阿布扎比、迪拜及周边地区开展业务。

目前蒙草团队正开展如下业务：来自中国的蒙草植物适应性繁育、当地植物物种调研采集与研究、当地植物标本科普馆“大数据”建设、当地水土气等综合信息收集分析、城市节水园林项目设计与施工等。一系列的科研及施工项目得到当地植物学家和政府的高度赞扬，他们感慨说，这样的技术正是我们最稀缺的，也是最期待的。

蒙草公司认为，生态修复是一项复杂而漫长的系统工程，需要从这一地区的人、草、畜、水、土、气等多项指标综合起来的“大数据”系统上去考虑和着手。植物科研需要耗费大量的时间，对每一棵草的驯化和选育，从采种到扩繁，一般需要5年左右甚至更久。

二十多年的发展积累，蒙草公司已建成中国北方品类齐全的企业级种质资源库，被誉为“草原种质资源的诺亚方舟”，已收集种质资源8000多份、1700多种，收集土壤13000多份。自建有8大不同生态地区的专项研究院所，形成三大系列科研及施工标准技术，并主导或参与多项国标、行标的制定，积累和沉淀丰富的经验，将为国家生物多样性的保存、生态修复、饲草体系建设等提供充足的科研保障。

随着在中东业务的深入开展，蒙草的“生态理念+技术智慧+资源储备”成熟的生态修复模式还将走向更多国家和地区，为世界生态保护分享中国智慧。

蒙草创立“PPP口岸建设+产业金融互联” 为缓解内蒙古畜平衡和牧区产业运营提出良方

2015年11月11日，载有200吨蒙古国天然牧草的8辆卡车，经过消毒、查

验等系列程序，从内蒙古呼伦贝尔市东乌珠穆沁旗珠恩嘎达布其口岸顺利通关入境，这是蒙草公司首批进口的天然牧草，也拉开了中国规模化、体系化、常态化从蒙古国进口天然牧草的序幕，结束零散化模式带来的极大不确定性和风险。

截至2015年6月末，仅内蒙古牲畜总头数就达到13585.73万头(只)，这对草畜平衡和生态保护都提出巨大考验。

数据显示，全国每年的饲料需求量上亿吨，但随着养殖方式的改变(规模化)、生态环境保护力度加强，促使国内牧草市场缺口日益增大。仅苜蓿干草一项预计全国需要252万吨，2015年中国进口超过120万吨，进口金额4.7亿美元。

尽管内蒙古有3800多万亩人工草地的补充，但据测算全国每年仍需要天然牧草超过200万吨以上，市场缺口巨大，内蒙古草原东西狭长，饲草生产和畜牧养殖的地理差异矛盾显著。

蒙古国天然草原资源丰富且生态环境较好，单位面积草产量远高于国内，这被视为国内养殖牧草供给缺口的有效补充，同时进口牧草也有助于缓解国内草原打草的生态压力。然而多年来受限于口岸基础设施不完善、法规政策等因素，蒙古国牧草进口一直没有实质性进展。

近年，蒙草公司先后与蒙古国多家公司就天然牧草资源开发、生态保护等项目进行合作，规划形成20万吨的年进口规模，以弥补国内市场的不足。

2015年，蒙草公司又联合政府和金融机构以“PPP”模式，创建成立“呼伦贝尔布都格”、“锡林郭勒珠恩嘎达布其”两个粮食饲草进口加工园区，已完成5栋饲草进口免疫熏蒸库，6万多平方米配套设施，成为中国大型的陆路饲草进口口岸园区。截至今年3月，已进口牧草2.1万吨。

2016年蒙草公司将计划继续与阿尔山市、满洲里市、新巴尔虎右旗等合作开发口岸建设，提高口岸过货能力和种类，进一步活跃口岸边境贸易。

2015年蒙草公司完成国内优质天然草主产地的14个收储中心建设，240万亩有机牧草认证，客户拓展至中鼎牧业、蒙羊、君乐宝、圣牧高科、富川等大型牛羊养殖企业，还与国家体育总局、莱德马业、内蒙古马业协会形成实质性合作关系，进军高端马草市场。

未来，蒙草创立的“PPP口岸建设”模式还将形成“口岸+生态+产业+金融+互联网”产业平台，以规模效应和产业集群带动口岸纯净绿色产业的快速发展，实现多方共赢，也契合国家“一带一路”战略和内蒙古“向北开放”的规划，为“中蒙俄经济走廊”建设贡献力量。

大力发展草业和“粮改饲”连续两年被写入中央“一号文件”，加快草产业的布局与发展、提高生态保护力度，蒙草更多的创新模式和实践，将为中国的草牧业可持续发展提供保障。



位于呼和浩特和种的蒙草植物研发中心局部



冰雪中的长青石竹依然青翠



蒙草公司进口蒙古国天然牧草入境



蒙草公司呼伦贝尔240万亩有机牧草收储现场



蒙草公司科研人员在地样开展植物调查

修复前
2012年实景拍摄

经蒙草公司修复的呼和浩特草原前后对比